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DAMES EN HEREN,

De plenaire vergadering van 4 april 2019 heeft de 
amendementen nrs. 11 tot 21 (DOC 54 3608/005) 
van mevrouw Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien 
Thiéry (MR), ingediend op de tijdens de commissiever-
gadering van 21 maart 2019 aangenomen tekst van dit 
wetsvoorstel (DOC 54 3608/004), terugverwezen naar 
de commissie voor de Landsverdediging. Uw commis-
sie heeft deze amendementen besproken tijdens haar 
vergadering van dezelfde dag.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Kattrin Jadin (MR) licht de amendementen 
nrs. 11 tot 21 (DOC 54 3608/005) die ze samen met de 
heer Damien Thiéry (MR) heeft ingediend, toe.

Amendement nr. 13 (DOC 54 3608/005) beoogt de 
negatieve gevolgen van het uittredingsproces van het 
Verenigd Koninkrijk uit de Europese Unie (Brexit), voor 
militairen op te vangen. De afronding van het uittredings-
proces is thans bepaald op 12 april 2019. Aangezien 
militairen die niet langer onderdaan zijn van een EER-
Staat of van de Zwitserse Bondsstaat van rechtswege 
de hoedanigheid van militair verliezen, moet worden 
voorzien in een overgangsperiode tijdens dewelke de 
betrokkenen een nieuwe nationaliteit kunnen verwerven. 
Deze regeling geldt niet voor militairen die reeds een 
andere nationaliteit van een EER-Staat of de Zwitserse 
nationaliteit hebben. De overgangsperiode wordt be-
perkt tot 31 december 2020.

In dit geval gaat het om twee beroepsmilitairen (een 
onderofficier en een vrijwilliger) met de Britse natio-
naliteit, die begin 2019 stappen hebben ondernomen 
om de Belgische nationaliteit te verwerven. Het staat 
echter vast dat de procedure niet zal zijn afgerond te-
gen 12 april 2019. Bijgevolg beoogt amendement nr. 13 
ervoor te zorgen dat de betrokkenen hun status van 
militair op die datum niet verliezen.

De amendementen nrs. 14 tot 20 (DOC 54 3608/005) 
strekken ertoe diverse wetten met betrekking tot het 
statuut van de militairen te wijzigen, teneinde een 
ongelijkheid op te heffen tussen de militairen – in een 
operationele situatie – die zich op het nationale grond-
gebied bevinden en de militairen die in het buitenland 
zijn. Wanneer een militair schade lijdt terwijl hij zich, ten 
gevolge van een beslissing van de regering of van de 
minister van Defensie, in vredestijd in een operationeel 
kader bevindt, moeten op grond van de huidige regle-
mentering de diverse maatregelen tot schadeherstel 

MESDAMES, MESSIEURS,

L’assemblée plénière du 4  avril  2019 a renvoyé à 
la commission de la Défense nationale les amende-
ments nos 11 à 21 (DOC 54 3608/005) présentés par 
Mme Kattrin Jadin (MR) et M. Damien Thiéry (MR) au 
texte de cette proposition de loi (DOC 54 3608/004) 
adopté lors de la réunion du 21 mars 2019 de la commis-
sion. Votre commission a examiné ces amendements 
au cours de sa réunion du même jour.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Kattrin Jadin (MR) commente les amendements 
nos 11 à 21 (DOC 54 3608/005), qu’elle a présentés avec 
M. Damien Thiéry (MR).

L’amendement n°  13 (DOC 54 3608/005) tend à 
corriger les effets négatifs du processus de sortie du 
Royaume-Uni de l’Union européenne (Brexit) pour les 
militaires. La clôture de ce processus est actuellement 
fi xée au 12 avril 2019. Étant donné que le militaire qui 
n’est plus citoyen d’un État faisant partie de l’EEE ou 
de la Confédération suisse perd de plein droit la qualité 
de militaire, il y a lieu de permettre une période tran-
sitoire pendant laquelle l’intéressé peut acquérir une 
nouvelle nationalité. Le militaire qui dispose déjà d’une 
autre nationalité de l’EEE ou est de nationalité suisse 
n’est pas concerné. La période transitoire est limitée au 
31 décembre 2020.

Dans ce cas, il s’agit de deux militaires de carrière 
(un sous-officier et un volontaire) ayant la nationalité 
britannique qui ont entamé début 2019 les démarches 
en vue d’obtenir la nationalité belge. Mais, il est certain 
que le processus ne sera pas abouti le 12 avril 2019. Par 
conséquent, l’amendement n° 13 vise à éviter la perte de 
qualité de militaire de ces deux personnes à cette date.

Les amendements nos 14 à 20 (DOC 54 3608/005) 
tendent à modifi er diverses lois relatives au statut des 
militaires afi n de supprimer une discrimination existante 
entre les militaires qui, dans une situation opérationnelle, 
se trouvent sur le territoire national et les militaires qui se 
trouvent en dehors de celui-ci. Dans la réglementation 
actuelle, lorsqu’un dommage est subi par un militaire 
qui, en période de paix, se trouve dans un cadre opéra-
tionnel en vertu d’une décision du gouvernement ou du 
ministre de la Défense, les différentes mesures de répa-
ration du dommage trouvent à s’appliquer différemment, 
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anders of zelfs helemaal niet worden toegepast, naar-
gelang de militair zich op het nationaal grondgebied dan 
wel daarbuiten bevindt.

Naargelang de militair zich op het nationale grond-
gebied of daarbuiten bevindt, gelden andere bescher-
mingsmaatregelen, waardoor men kan gewagen van 
een heus verschil in behandeling (qua vergoedingspen-
sioen, qua vergoeding bij ziekte of bij een ongeval met 
arbeidsongeschiktheid tot gevolg, qua subrogatie ten 
aanzien van de verzekeringsmaatschappijen, die een 
tegemoetkoming weigeren wanneer de militair aan een 
operatie deelneemt).

Dat verschil in behandeling viel te begrijpen in het 
raam van traditionele confl icten, maar houdt niet langer 
steek wanneer de militair deelneemt aan nationale toe-
zichts- en veiligheidsmissies, zoals Operation Vigilant 
Guardian (OVG). Sinds de aanvang van die operatie in 
2015 is al geweten dat hier sprake is van discriminatie; 
daarom moet een en ander dringend worden verholpen, 
temeer daar militairen sinds 2015 verschillende malen 
in situaties zijn terechtgekomen die zouden hebben 
kunnen leiden tot de dood, tot verwondingen of zelfs 
tot een blijvende arbeidsongeschiktheid waardoor zij 
Defensie zouden moeten verlaten. Tot dusver is alles 
relatief goed afgelopen, maar het is allesbehalve zeker 
dat we er in de toekomst zo goed van afkomen. Daarom 
moeten dringend de nodige preventieve maatregelen 
worden getroffen om de militairen en hun gezinsleden 
de sociale bescherming te garanderen die zij van de 
samenleving mogen verwachten. Recente gebeurtenis-
sen van terroristische aard in het buitenland hebben 
aangetoond dat de dreiging nog steeds reëel is en dat 
het gerechtvaardigd blijft militairen te ontplooien voor 
operaties op het nationale grondgebied.

Met de amendementen nrs. 14 tot 20 (DOC 54 
3608/005) verdwijnt deze discriminatie en genieten 
alle militairen in operatie dezelfde waarborgen in geval 
van schade.

Amendement nr. 11 (DOC 54 3608/005) beoogt het 
opschrift van het wetsvoorstel aan te passen aan de 
door de amendementen aangebrachte wijzigingen.

De amendementen nrs. 12 en 21 (DOC 54 3608/005) 
hebben betrekking op de inwerkingtreding.

II. — ALGEMENE BESPREKING

De heer Peter Buysrogge (N-VA) stelt dat zijn 
fractie het volledig eens is met het oogmerk van de 
amendementen en wijst erop dat zij vroeger al een 
dergelijk voorstel deed. Hoe zit het met de retroactieve 

voire ne s’appliquent pas, selon que le militaire se trouve 
sur le territoire national ou en dehors de celui-ci.

Il existe une inégalité de traitement réelle sur le plan 
des mesures de protection individuelle (pension de 
réparation, indemnisation en cas de maladie ou d’acci-
dent entraînant une incapacité, subrogation vis-à-vis 
de compagnies d’assurances qui refusent d’intervenir 
si le militaire participe à une opération) selon que le 
militaire se trouve sur le territoire national ou en-dehors 
de celui-ci.

Cette différence de traitement pouvait s’expliquer 
dans le cadre de confl its traditionnels mais ne s’explique 
plus quand le militaire participe à des missions de 
surveillance et de sécurité sur le plan national, tel que 
l’opération Vigilant Guardian (OVG). Si cette discrimi-
nation est connue depuis le début de cette opération 
en 2015, il y a urgence à remédier à la situation parce 
que  depuis 2015, des militaires se sont retrouvés à 
plusieurs reprises dans des circonstances qui auraient 
pu entraîner soit la mort soit des blessures voire une 
incapacité corporelle permanente les contraignant à 
quitter la Défense. Il faut donc considérer que si  les 
circonstances ont été relativement heureuses jusqu’à 
présent, il n’y a aucune certitude qu’il en sera ainsi à 
l’avenir et il est urgent de prendre les mesures préven-
tives nécessaires en vue d’assurer au militaire et aux 
membres de sa famille la couverture sociale qu’il/elle 
est en droit d’attendre de la société. Des récents événe-
ments à caractère terroriste à l’étranger, ont démontré 
que la menace est toujours actuelle et continueront à 
justifi er la mise en œuvre opérationnelle de militaires 
sur le territoire national.

Les amendements nos 14 à 20 (DOC 54 3608/005) 
permettent de supprimer cette discrimination et d’offrir 
à l’ensemble des militaires en situation opérationnelle 
les mêmes garanties en cas de dommage.

L’amendement n° 11 (DOC 54 3608/005) tend à adap-
ter l’intitulé de la proposition de loi aux modifi cations 
apportées par les amendements.

Les amendements nos 12 et 21 (DOC 54 3608/005) 
portent sur l’entrée en vigueur.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

M. Peter Buysrogge (N-VA) indique que son groupe 
adhère entièrement à la portée des amendements et qu’il 
a du reste déjà formulé une proposition identique dans 
le passé. Qu’en est-il de l’entrée en vigueur rétroactive 



53608/006DOC 54 

K A M E R    6 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2018 2019 C H A M B R E   6 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R E

inwerkingtreding op 1 januari 2015 van een aantal arti-
kelen? Zijn de vakbonden het eens met deze voorstel-
len? Geldt de voorgestelde schaderegeling enkel voor 
de militairen die deelnemen aan de operatie Vigilant 
Guardian of voor alle binnenlandse militaire activitei-
ten (ontmijning, Ready Duty Ships, Sea Rescue, Air 
Policing…), wat is het precieze toepassingsgebied van 
de nieuwe regeling en hoeveel militairen zouden ervan 
kunnen genieten? Wat is de geschatte kostprijs op 
jaarbasis van de voorgestelde maatregelen?

De heer Alain Top (sp.a) verklaart dat zijn fractie de 
voorstellen eveneens onderschrijft maar benadrukt 
tevens dat de binnenlandse veiligheidsbescherming 
toekomt aan de politiediensten en geen hoofdtaak van 
militairen mag zijn. Ondanks lang aandringen is hier-
voor nog steeds geen structurele oplossing gevonden. 
Uiteraard moeten militairen bij binnenlandse inzet een 
even degelijke en evenwaardige bescherming genieten 
als militairen in het buitenland. Er is al meermaals ge-
bleken dat dit niet echt het geval is. Zo waren er reeds 
incidenten met de onaangepaste uitrusting van militairen 
ingezet voor bewakingsopdrachten op straat (onder 
andere onaangepaste wapens, kogelwerende vesten). 
Sinds wanneer weet men dat de militairen ingezet bij 
binnenlandse operaties niet afdoende verzekerd zijn? 
Wat betekenen de woorden “militaire bezoekers” in de 
voorgestelde paragraaf 2 van amendement nr. 17 (DOC 
54 3608/005)?

Mevrouw Julie Fernandez Fernandez (PS) verwel-
komt de voorstellen. Werd hierover overleg gepleegd 
met de vakbonden? Neemt het nieuwe artikel 19 (cf. 
amendement nr. 18, DOC 54 3608/005) de volledige 
missie van bij haar aanvang in aanmerking?

De heer Hendrik Bogaert (CD&V) verheugt er zich 
over dat de amendementen een einde maken aan de 
bestaande discriminatie tussen militairen ingezet in bin-
nenlandse operaties en die die in buitenlandse opera-
ties actief zijn. Is er ook een aanpassing nodig van het 
statuut van de reservisten of wordt dat eveneens door 
deze voorstellen gedekt?

Mevrouw Véronique Waterschoot (Ecolo-Groen) zegt 
dat haar fractie de voorstellen eveneens steunt maar 
tevens oordeelt dat de permanente aanwezigheid van 
militairen in het straatbeeld niet gewenst is en dat deze 
beveiligingsopdrachten toekomen aan de politie.

Kan de minister bevestigen dat er sinds 2015 nog 
geen enkel probleem van schadeverzekering is geweest 
en, zo ja, waarom er dan nog nood is aan een retroac-
tieve inwerkingtreding? Wie zijn de “militaire bezoekers” 
in de voorgestelde paragraaf 2 van amendement nr. 17 

d’une série d’articles au 1er janvier 2015? Les syndicats 
ont-ils marqué leur accord sur ces propositions? Le 
régime de réparation proposé s’applique-t-il uniquement 
aux militaires participant à l’opération Vigilant Guardian 
ou à l’ensemble des activités militaires qui se déroulent 
sur le territoire national (déminage, Ready Duty Ships, 
Sea Rescue, Air Policing…)? Quel est le champ d’appli-
cation exact de la nouvelle réglementation et combien 
de militaires pourraient en bénéfi cier? Quel est le coût 
annuel estimé des mesures proposées?

M. Alain Top (sp.a) déclare que son groupe souscrit 
également aux propositions. L’intervenant souligne tou-
tefois que la protection de la sécurité intérieure relève 
de la compétence des services de police et qu’elle ne 
peut constituer une mission essentielle des militaires. 
Malgré des demandes répétées, aucune solution 
structurelle n’a encore été trouvée en l’espèce. Il va de 
soi que les militaires actifs dans le cadre d’opérations 
intérieures doivent pouvoir bénéfi cier d’une protection 
aussi efficace que ceux qui se trouvent à l’étranger. On 
a pu constater à diverses reprises que ce n’est pas vrai-
ment le cas. On a ainsi rapporté des incidents mettant 
en cause l’équipement inadéquat de militaires engagés 
dans des missions de surveillance en rue (gilets pare-
balles, armes inadéquats, ...). Depuis quand sait-on que 
les militaires engagés dans des opérations intérieures 
ne sont pas correctement assurés? Que signifi ent les 
termes “visiteurs militaires” fi gurant au § 2 proposé de 
l’amendement n° 17 (DOC 54 3608/005)?

Mme  Julie Fernandez Fernandez (PS) salue les 
propositions. A-t-on mené en la matière une concer-
tation avec les syndicats? Le nouvel article  19 (voir 
l’amendement n° 18, DOC 54 3608/005) tient-il compte 
de l’ensemble de la mission, dès son commencement?

M. Hendrik Bogaert (CD&V) se félicite que les amen-
dements mettent fi n à la discrimination existant entre les 
militaires engagés dans des opérations menées sur le 
territoire national et ceux actifs dans des opérations à 
l’étranger. Le statut des réservistes devra-t-il également 
être adapté ou bien cette question est-elle déjà réglée 
par les propositions?

Mme Véronique Waterschoot (Ecolo-Groen) indique 
que son groupe soutient, lui aussi, les propositions, mais 
qu’il estime que la présence permanente de militaires 
en rue n’est pas souhaitable et que ces missions de 
sécurisation incombent à la police.

Le ministre pourrait-il confi rmer qu’aucun problème 
d’assurance de dommages ne s’est encore posé depuis 
2015? Si c’est le cas, pourquoi prévoir une entrée en 
vigueur rétroactive? Qui sont les “visiteurs militaires” 
visés au § 2 proposé de l’amendement n° 17 (DOC 54 
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(DOC 54 3608/005), gaat het om militairen van alle 
nationaliteiten, over welke tijdspanne gaat het, hoe 
verhoudt zich desgevallend de buitenlandse verzeke-
ringspolis tegenover de Belgische schaderegeling? 
Werd dit met de Belgische verzekeraars doorgepraat? 
Waren de soldaten op binnenlandse missie voorheen 
dan helemaal niet verzekerd? Wat bedoelt men precies 
met de woorden “in bijzondere omstandigheden” in 
amendement nr. 16 (DOC 54 3608/005)?

Betreffende het amendement nr.  13 (DOC 54 
3608/005) inzake de Brexit, vraagt de spreekster of dit 
uitsluitend slaat op Britse onderdanen die de Belgische 
nationaliteit reeds hebben aangevraagd. Krijgen alle 
Britse onderdanen in België de raad om de Belgische 
nationaliteit aan te vragen en zo neen, waarom dan 
deze positieve discriminatie voor twee Britse militairen?

De heer François Bellot, minister van Mobiliteit, 
belast met Belgocontrol en de NMBS, die de Vice-
eersteminister en minister van Buitenlandse en 
Europese Zaken, en van Defensie, belast met Beliris 
en de Federale Culturele Instellingen, vervangt, beant-
woordt vervolgens de vragen.

De retroactiviteit per 1  januari  2015 is bedoeld 
opdat eventuele gevallen van permanente invaliditeit 
opgelopen in die periode die alsnog zouden opduiken, 
volgens de nieuwe regeling zouden kunnen worden 
afgehandeld.

De voorgestelde regeling werd inderdaad overlegd 
met de vakbonden. Tot op heden zijn geen schadege-
vallen bekend. Het onderscheid tussen militairen in bui-
tenlandse en binnenlandse operaties is gebleken in de 
loop van 2016. De regeling is dezelfde voor reservisten.

De term “militaire bezoekers” in amendement nr. 17 
(DOC 54 3608/005) betreft militairen die tijdens een 
operatie voor beperkte tijd tussenkomen om een spe-
cifi eke taak uit te voeren.

De regeling inzake de Brexit betreft inderdaad twee 
Britten die in het Belgisch leger dienen; deze hebben 
een aanvraag ingediend om de Belgische nationaliteit te 
verwerven maar zolang deze procedure niet is afgerond, 
dreigen zij vanaf 12 april  2019 niet meer in dienst te 
kunnen blijven. Vandaar de noodzaak aan deze oplos-
sing. Dit risico werd aan de betrokkenen gemeld zonder 
dat deze weliswaar verplicht werden deze aanvraag te 
doen en dit werd ook met de vakbonden besproken. Bij 
het Openbaar Ambt werden gelijkaardige maatregelen 

3608/005)? S’agit-il de militaires de toutes nationalités, 
de quel laps de temps parle-t-on et qu’en est-il d’une 
police d’assurance étrangère éventuelle par rapport à 
la réglementation belge de réparation du dommage? 
Ces questions ont-elles été examinées en concertation 
avec les assureurs belges? Les soldats en mission 
sur le territoire national n’étaient-ils donc pas du tout 
assurés dans le passé? Que signifi ent exactement les 
termes “dans des circonstances particulières” fi gurant 
à l’amendement n° 16 (DOC 54 3608/005)?

L’intervenante demande si l ’amendement n°  13 
(DOC 54 3608/005), qui porte sur le Brexit, s’applique 
exclusivement aux ressortissants britanniques qui ont 
déjà demandé la nationalité belge. Est-il conseillé à 
tous les ressortissants britanniques établis en Belgique 
de demander la nationalité belge et, dans la négative, 
pourquoi instaurer cette discrimination positive en faveur 
de deux militaires britanniques?

M. François Bellot, ministre de la Mobilité, chargé de 
Belgocontrol et de la SNCB, qui remplace le vice-pre-
mier ministre des Affaires étrangères et européennes, 
et de la Défense, chargé de Beliris et de Institutions 
culturelles fédérales, répond ensuite aux questions.

La rétroactivité au 1er  janvier  2015 vise à faire en 
sorte que les cas éventuels d’invalidité permanente 
survenue durant cette période qui pourraient encore 
apparaître puissent être réglés conformément à la 
nouvelle réglementation.

La réglementation proposée a en effet été concertée 
avec les organisations syndicales. Jusqu’à présent, 
aucun cas de sinistre n’est connu. La distinction entre 
les militaires participant à des opérations à l’étranger 
et à des opérations sur le territoire national est apparue 
dans le courant de 2016. La réglementation est la même 
pour les réservistes.

Les termes “visiteurs militaires” fi gurant dans l’amen-
dement n° 17 (DOC 54 3608/005) concernent les mili-
taires qui interviennent au cours d’une opération dans le 
but d’effectuer une mission spécifi que de courte durée.

La réglementation relative au Brexit concerne effec-
tivement deux Britanniques qui servent dans l’armée 
belge. Ceux-ci ont introduit une demande afi n d’acquérir 
la nationalité belge mais tant que cette procédure n’est 
pas clôturée, ils risquent de ne plus pouvoir rester en 
service à partir du 12 avril 2019. D’où la nécessité de 
trouver une solution. Les intéressés ont été informés de 
ce risque sans toutefois avoir été obligés d’introduire 
cette demande et cette question a également été débat-
tue avec les syndicats. Des mesures semblables ont été 



73608/006DOC 54 

K A M E R    6 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2018 2019 C H A M B R E   6 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R E

getroffen opdat personen die zich in dezelfde situatie 
bevinden ook niet door de Brexit hun functie zouden 
verliezen.

De “bijzondere omstandigheden” waarvan sprake 
in amendement nr. 16 (DOC 54 3608/005) verwijzen 
naar omstandigheden waaronder verzekeraars aan de 
verzekerde schadeloosstelling zouden kunnen weigeren 
omdat het risico niet te begroten valt, bijvoorbeeld bij 
militaire operaties; de overheid treedt dan in de plaats 
van de verzekeraar (subrogatie). Het gaat om een oude 
bepaling die voorheen al bestond toen rijkswachters die 
militairen vergezelden bij operaties, dezelfde bescher-
ming genoten. Het gaat nu om militairen in actieve dienst 
die voor specifi eke opdracht een operatie vervoegen en 
gedurende die tijdspanne dezelfde sociale bescherming 
moeten kunnen genieten.

De budgettaire impact is tot op heden nihil en zolang 
er geen schadegevallen zijn, blijft dat ook zo. De moge-
lijke schadegevallen vallen ook niet vooraf te begroten. 
De regeling houdt in dat militairen die bij binnenlandse 
operaties minimum 10 percent blijvende invaliditeit 
oplopen, een vergoedingspensioen ontvangen dat 25 
percent hoger ligt dan voorheen.

Mevrouw Véronique Waterschoot (Ecolo-Groen) 
dringt erop aan dat, wat de Brexit betreft, er geen dis-
criminatie zou zijn tussen personen tewerkgesteld in de 
publieke en de private sector, zij het dat deze onderhavig 
zijn aan verschillende rechtsregels.

Mevrouw Karolien Grosemans (N-VA) betreurt dat 
dergelijke belangrijke amendementen op een drafje 
moeten worden afgehandeld.

Mevrouw Véronique Waterschoot vraagt om verdui-
delijking over de inwerkingtreding van de artikelen  7 
tot 13 betreffende de praktische proeven, in het licht 
van amendement nr. 21 (DOC 54 3608/005) over de 
inwerkingtreding.

De minister antwoordt dat de inwerkingtreding van de 
bepalingen die mevrouw Waterschoot aanhaalt, verband 
houdt met het nieuwe jaar van aanwerving. Alle artike-
len treden in werking 10 dagen na de publicatie in het 
Belgisch Staatsblad, uitgezonderd deze waarvoor een 
andere datum van inwerkingtreding is voorzien.

prises dans la Fonction publique pour éviter que des 
personnes se trouvant dans la même situation perdent 
également leur fonction en raison du Brexit.

Les “circonstances particulières” dont il est question 
dans l’amendement n° 16 (DOC 54 3608/005) renvoient 
aux circonstances dans lesquelles les assureurs pour-
raient refuser d’indemniser l’assuré parce que le risque 
ne peut être évalué, par exemple lors d’opérations 
militaires. L’autorité remplace dans ce cas l’assureur 
(subrogation). Il s’agit d’une ancienne disposition qui 
existait déjà auparavant à l’époque où des gendarmes 
accompagnaient les militaires en opérations tout en 
bénéfi ciant de la même protection. Il s’agit maintenant 
de militaires en service actif qui rejoignent une opé-
ration pour une mission spécifi que et doivent pouvoir 
bénéfi cier de la même protection sociale pendant cette 
période.

Jusqu’à présent, l’impact budgétaire est nul et tant 
qu’il n’y a pas de sinistre, il le restera. Les sinistres 
éventuels ne peuvent pas non plus être évalués à 
l’avance. La réglementation implique que les militaires 
qui encourent une invalidité permanente d’au moins 
10 % lors d’opérations sur le territoire national reçoivent 
une pension de réparation supérieure de 25 % à ce qui 
était le cas auparavant.

Mme  Véronique Waterschoot (Ecolo-Groen) de-
mande avec insistance qu’en ce qui concerne le Brexit, 
il n’y ait pas de discrimination entre les personnes em-
ployées dans le secteur public et le secteur privé, même 
si elles sont soumises à des règles de droit différentes.

Mme Karolien Grosemans (N-VA) déplore que des 
amendements aussi importants doivent être traités dans 
la précipitation.

Mme  Véronique Waterschoot demande des pré-
cisions concernant l’entrée en vigueur des articles 7 
à 13 relatifs aux épreuves pratiques, à la lumière de 
l’amendement n° 21 (DOC 54 3605/005) relatif à l’entrée 
en vigueur.

Le ministre répond que l ’entrée en vigueur des 
dispositions citées par Mme Waterschoot est liée à la 
nouvelle année de recrutement. Tous les articles entrent 
en vigueur 10 jours après la publication au Moniteur 
belge, sauf les articles pour lesquels une autre date 
d’entrée en vigueur est prévue.
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III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Art. 12

Amendement nr. 12 (DOC 54 3608/005) van mevrouw 
Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien Thiéry (MR) strekt 
ertoe dit artikel, dat betrekking heeft op de inwerkingtre-
ding, weg te laten. Bij amendement nr. 21 wordt immers 
voorgesteld een nieuwe bepaling met betrekking tot de 
inwerkingtreding in te voegen als gevolg van de nieuwe 
reeks amendementen.

Amendement nr. 12 wordt eenparig aangenomen.

Art. 14 (nieuw)

Amendement nr. 13 (DOC 54 3608/005) van mevrouw 
Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien Thiéry (MR) 
strekt ertoe een nieuw artikel 14 in te voegen teneinde 
de negatieve gevolgen van het uittredingsproces van 
het Verenigd Koninkrijk uit de Europese Unie (Brexit) 
voor militairen, op te vangen.

Amendement nr.  13, tot invoeging van een nieuw 
artikel 14, wordt eenparig aangenomen.

Art. 15 (nieuw)

Amendement nr.  14 (DOC 54 3608/005) van me-
vrouw Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien Thiéry 
(MR) – dat in de algemene bespreking op algemene 
wijze werd toegelicht samen met de overige amende-
ment nrs. 15 tot 20 in het kader van de opheffing van 
de discriminatie op het vlak van verzekeringen tussen 
aan buitenlandse missies deelnemende militairen en in 
België opererende militairen – strekt ertoe een nieuw 
artikel 15 in te voegen, gericht op de aanpassing van de 
wet van 8 augustus 1981 tot oprichting van het Nationaal 
Instituut voor oorlogsinvaliden, oud-strijders en oorlogs-
slachtoffers en van de Hoge Raad voor oorlogsinvaliden, 
oud-strijders en oorlogsslachtoffers.

Amendement nr.  14, tot invoeging van een nieuw 
artikel 15, wordt eenparig aangenomen.

Art. 16 (nieuw)

Amendement nr. 15 (DOC 54 3608/005) van mevrouw 
Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien Thiéry (MR) 
strekt ertoe een nieuw artikel 16 in te voegen met het 
oog op de wijziging van de wet van 20 mei 1994 inzake 
de rechtstoestanden van het personeel van Defensie.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

Art. 12

L’amendement n°  12 (DOC 54 3608/005) de 
Mme Kattrin Jadin (MR) et M. Damien Thiéry (MR) tend 
à supprimer cet article qui a trait à l’entrée en vigueur. 
L’amendement n°  21 propose en effet d’insérer une 
nouvelle disposition concernant l’entrée en vigueur suite 
à la nouvelle série d’amendements.

L’amendement n° 12 est adopté à l’unanimité.

Art. 14 (nouveau)

L’amendement n°  13 (DOC 54 3608/005) de 
Mme Kattrin Jadin (MR) et M. Damien Thiéry (MR) tend 
à insérer un nouvel article 14 visant à corriger les effets 
négatifs du processus de sortie du Royaume-Uni de 
l’Union européenne (Brexit) pour les militaires.

L’amendement n° 13, qui tend à insérer un nouvel 
article 14, est adopté à l’unanimité.

Art. 15 (nouveau)

L’amendement n°  14 (DOC 54 3608/005) de 
Mme Kattrin Jadin (MR) et M. Damien Thiéry (MR) – qui 
a été commenté de manière générale dans la discussion 
générale, en même temps que les amendements nos 
15 à 20, l’objectif étant de supprimer la discrimination 
existant en matière d’assurances entre les militaires 
qui participent à des missions à l’étranger et ceux qui 
opèrent en Belgique – tend à insérer un nouvel article 15 
visant à adapter la loi du 8 août 1981 portant création 
de l’Institut national des invalides de guerre, anciens 
combattants et victimes de guerre ainsi que du Conseil 
supérieur des invalides de guerre, anciens combattants 
et victimes de guerre.

L’amendement n° 14, qui tend à insérer un nouvel 
article 15, est adopté à l’unanimité.

Art. 16 (nouveau)

L’amendement n°  15 (DOC 54 3608/005) de 
Mme  Kattrin Jadin (MR) et M.  Damien Thiéry (MR) 
tend à insérer un nouvel article 16 visant à modifi er la 
loi du 20 mai 1994 relative aux statuts du personnel de 
la Défense.
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Amendement nr.  15, tot invoeging van een nieuw 
artikel 16, wordt eenparig aangenomen.

Art. 17 (nieuw)

Amendement nr. 16 (DOC 54 3608/005) van mevrouw 
Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien Thiéry (MR) 
strekt ertoe een nieuw artikel 17 in te voegen om het 
opschrift te wijzigen van de wet van 16 juni 1998 waarbij 
sommige militairen die slachtoffer zijn van lichamelijke 
schade overkomen tijdens een actie buiten het nationale 
grondgebied gelijkgesteld worden met oorlogsinvaliden.

Amendement nr.  16, tot invoeging van een nieuw 
artikel 17, wordt eenparig aangenomen.

Art. 18 (nieuw)

Amendement nr. 17 (DOC 54 3608/005) van mevrouw 
Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien Thiéry (MR) strekt 
ertoe een nieuw artikel 18 in te voegen tot wijziging van 
artikel 2 van bovengenoemde wet van 16 juni 1998.

Amendement nr.  17, tot invoeging van een nieuw 
artikel 18, wordt eenparig aangenomen.

Art. 19 (nieuw)

Amendement nr. 18 (DOC 54 3608/005) van mevrouw 
Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien Thiéry (MR) 
strekt ertoe een nieuw artikel 19 in te voegen waarbij 
in bovengenoemde wet van 16  juni  1998 een nieuw 
artikel 6/1 wordt ingevoegd.

Amendement nr.  18, tot invoeging van een nieuw 
artikel 19, wordt eenparig aangenomen.

Art. 20 (nieuw)

Amendement nr. 19 (DOC 54 3608/005) van mevrouw 
Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien Thiéry (MR) strekt 
ertoe een nieuw artikel 20 in te voegen om het opschrift 
van hoofdstuk 2 van de wet van 20 juni 2012 tot wijziging 
van diverse bepalingen betreffende het statuut van de 
militairen, te wijzigen.

Amendement nr.  19, tot invoeging van een nieuw 
artikel 20, wordt eenparig aangenomen.

L’amendement n° 15, qui tend à insérer un nouvel 
article 16, est adopté à l’unanimité.

Art. 17 (nouveau)

L’amendement n°  16 (DOC 54 3608/005) de 
Mme Kattrin Jadin (MR) et M. Damien Thiéry (MR) tend 
à insérer un nouvel article 17 visant à modifi er l’intitulé 
de la loi du 16 juin 1998 assimilant à des invalides de 
guerre certains militaires victimes d’un dommage phy-
sique survenu au cours d’une action se déroulant en 
dehors du territoire national.

L’amendement n° 16, qui tend à insérer un nouvel 
article 17, est adopté à l’unanimité.

Art. 18 (nouveau)

L’amendement n°  17 (DOC  54  3608/005) de 
Mme Kattrin Jadin (MR) et M. Damien Thiéry (MR) tend 
à insérer un nouvel article 18 modifi ant l’article 2 de la 
loi précitée du 16 juin 1998.

L’amendement n° 17, qui tend à insérer un nouvel 
article 18, est adopté à l’unanimité.

Art. 19 (nouveau)

L’amendement n°  18 (DOC  54  3608/005) de 
Mme  Kattrin Jadin (MR) et M.  Damien Thiéry (MR) 
tend à insérer un nouvel article 19 insérant un nouvel 
article 6/1 dans la loi précitée du 16 juin 1998.

L’amendement n° 18, qui tend à insérer un nouvel 
article 19, est adopté à l’unanimité.

Art. 20 (nouveau)

L’amendement n°  19 (DOC  54  3608/005) de 
Mme  Kattrin Jadin (MR) et M.  Damien Thiéry (MR) 
tend à insérer un nouvel article 20 modifi ant l’intitulé 
du chapitre 2 de la de la loi du 20 juin 2012 modifi ant 
diverses dispositions relatives au statut des militaires.

L’amendement n° 19, qui tend à insérer un nouvel 
article 20, est adopté à l’unanimité.
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Art. 21 (nieuw)

Amendement nr. 20 (DOC 54 3608/005) van mevrouw 
Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien Thiéry (MR) strekt 
ertoe een nieuw artikel 21 in te voegen teneinde artikel 4 
van voornoemde wet van 20 juni 2012 te wijzigen.

Amendement nr.  20, tot invoeging van een nieuw 
artikel 21, wordt eenparig aangenomen.

Art. 22 (nieuw)

Amendement nr. 21 (DOC 54 3608/005) van mevrouw 
Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien Thiéry (MR) strekt 
ertoe een nieuw artikel 22 in te voegen omvattende de 
inwerkingtredingsbepalingen die door de bijkomende 
amendementen noodzakelijk zijn geworden (cf. amen-
dement nr. 12 tot weglating van artikel 12).

Amendement nr.  21, tot invoeging van een nieuw 
artikel 22, wordt eenparig aangenomen.

Opschrift

Amendement nr. 11 (DOC 54 3608/005) van mevrouw 
Kattrin Jadin (MR) en de heer Damien Thiéry (MR) strekt 
ertoe het opschrift te vervangen om rekening te houden 
met de ingediende amendementen.

Mevrouw Grosemans stelt voor het opschrift zoals 
geformuleerd in amendement nr. 11 bij wijze van wet-
gevingstechnische verbetering, nog verder te verkorten 
tot “wetsvoorstel tot wijziging van diverse bepalingen 
betreffende het statuut van de militairen”.

Amendement nr. 11, zoals verbeterd, wordt eenparig 
aangenomen.

*
*     *

Het gehele wetsvoorstel, zoals geamendeerd, wordt 
eenparig aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Rita BELLENS Karolien GROSEMANS

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen 
(artikel 78.2, vierde lid, van het Kamerreglement):

— op grond van artikel 105 van de Grondwet: nihil;

— op grond van artikel 108 van de Grondwet: art. 12 
en art. 21, eerste lid.

Art. 21 (nouveau)

L’amendement n°  20 (DOC  54  3608/005) de 
Mme Kattrin Jadin (MR) et M. Damien Thiéry (MR) tend 
à insérer un nouvel article 21 modifi ant l’article 4 de la 
loi précitée du 20 juin 2012.

L’amendement n° 20, qui tend à insérer un nouvel 
article 21, est adopté à l’unanimité.

Art. 22 (nouveau)

L’amendement n°  21 (DOC  54  3608/005) de 
Mme Kattrin Jadin (MR) et M. Damien Thiéry (MR) tend 
à insérer un nouvel article 22 contenant les dispositions 
fi xant vigueur rendues nécessaires par l’adoption de 
plusieurs amendements (cf. amendement n° 12 tendant 
à supprimer l’article 12).

L’amendement n° 21, qui tend à insérer un nouvel 
article 22, est adopté à l’unanimité.

Intitulé

L’amendement n°  11 (DOC 54 3608/005) de 
Mme Kattrin Jadin (MR) et M. Damien Thiéry (MR) tend 
à remplacer l’intitulé afi n de tenir compte des autres 
amendements présentés.

Mme Grosemans propose, en guise de correction 
d’ordre légistique, de raccourcir encore l’intitulé pro-
posé dans l’amendement n° 11 et de le libeller comme 
suit: “proposition de loi modifi ant diverses dispositions 
relatives au statut des militaires”.

L’amendement n°  11, ainsi corrigé, est adopté à 
l’unanimité

*
*     *

L’ensemble de la proposition, telle qu’elle a été modi-
fi ée, est adopté à l’unanimité.

 Le rapporteur, La présidente,

 Rita BELLENS Karolien GROSEMANS

Dispositions nécessitant des mesures d’exécution 
(art. 78, 2; du Règlement de la Chambre):

— en application de l’article 105 de la Constitution: 
nihil;

— en application de l’article 108 de la Constitution: 
art. 12 et art. 21, alinéa 1er.
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